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Bine-aţ i v e n i t ! 
•Profesorilor din vechiul regat cu prilejul 

deschiderii anului şcolar. — 
Deschiderea noului an şcolar în Ardeal, 

S fost un eveniment de o mare însemnătate, 
feitru prima oară, a răsunat delà catedră, în 
pate oraşele de aci, cuvântul românesc, ca 

sîatoT ai culturel dorite şî aşteptate. 
Câteva sute de profesori din vechiul re-

ţ, toţi oameni cu experienţă şcolară, toti 
raitiaţi ai diferitelor facultăţi, toti cu exa-

Jşeiiul de capacitate, au venit aici, cu iluzii 
f speranţe, au venit cu dor de muncă şi mi-
' a& 4e apostolat. 

Era în toamna anului 1916, în 14 Aug. 
v. într'un sat din munţii Carpaţi se adă-

jostise batalionul nostru. Crengi de brad a-
topereau corturile, ca să nu se vadă. In după 
miaza aceia, ofiţerii ne-am strîns împreună, 
steptând un ordin confidenţial, pe care avea 
lni-1 comunice maiorul. 

Pe la orele 6, soseşte în mijlocul nostru, 
'tslace plicul şi citeşte ordinul de operaţii. 
t orele 8 seara batalionul trecea dincolo. 

Çjau printre noi profesori de liceu, învă-
M, advocaţi şi un literat. Cu arma în mână 
ui trecut un părău ce era graniţa şi am în-
latîn Transilvania. La aceeaşi oră, zeci de 
«talioane rupeau zidul Carpaţilor şi veneam 
s fraţii noştri să-i desrobim şi să le redăm 
krtatea. A fost o năvală de tot ceeace avea 
nai bun şi mai ales \aia românească. Gu 
raia şi nu arareori cu cuvântul de îmbărbă

ta a trebuit să ţinem piept duşmanului, care 
voia să renunţe aşa de uşor la stăpâni-

\UÎ. 
Au trecut zile lungi şi grele, au trecut 

si de durere şi de sânge şi mulţi din aceia 
are năvăliseră cu avântul tinereţei lor şi-au 
Isat aici, în Ardeal, şi sânge şi viaţa. 

Războiul însă, i-a cruţat pe unii maino-
ocoşi şi în toamna anului 1919, după trei ani, 
mit în Ardeal o armată de câteva sute de 
ifeoîi, care vor lupta pe terenul cultural, 
iiându-şi ştiinţa, munca, inteligenţa şi pa-
iotismul lor în serviciile unei mari cauze 
jonale. 

Gu dragă inimă, noi i-am primit pe aceşti 
tători de lumină şi dacă avem o părere de 

iu, e că nu ne-au venit atâţia, de câţi are 
ivoe şcoala. Ştim că vor avea mult de muncă, 
iva trebui ca prin hărnicia lor să formeze 
oaile generaţii, care vor cimenta şi mai mult 
păturile sufleteşti ale acestui mare popor 
izestrat cu mari calităţi şi cu un bun simţ 
ic care întotdeauna a dat dovadă. 

Noi cu deplină încredere le-am încredin-
it ţinerile noastre vlăstare să le crească şi 
ifacă cu ele, ceia ce ie dictează conştiinţa 
i datoria lor. 

Copiii noştri, pe cari i-am încredinţat cu 
tată dragostea în rnînile dvoastră, domnilor 
toiesori, vor eşi ceia ce veţi şti să faceţi din 
iV'am dat suflete tinere pe care aveţi să Ie 
limădiţi. Cum îi veţi creşte, aşa vor fi, aşa 
a ü generaţia viitoare. Veţi sădi în ei dra-
;ostea de neam, veţi desvoltă dorul de muncă 
títa, H veţi cieşte în iubire, aşa va ii ge-
Baţia viiioare. O grea răspundere apasă pe 
mii dvoastră, dar ştiindu-vă tineri şi plini 
(entuziasm, ştiind că sunteţiceilmai buni şi 
ti mai aleşi ai neamului, în dvoastră ne pu-
tm şi noi nădejdea de viitor şi vă spunem 
a toată inima : Bine-aţi venit în mijlocul no-
iro, Bine ne-am regăsit în România-Mare. 

C. Chirii. 

O inexactitate. 
—wCu privire la plata cecurilor din America. — 

Un ziar local, scris în ungureşte, pu
blică un articolaş plin de inexactităţi referi
tor la băncile din Arad. 

Numüul ziar spune că un ţăran din 
Troiaş, a umblat pe la toate băncile din 
Arad să-şi schimbe un cec de 1000 dolari 
din America şi băncile i-au refuzat plata. 

Adevărul stă altfel: 
Băncile româneşti din Arad răscumpără 

toate cecurile venite din America, dacă plata 
trebue să se facă în România. Cecul despre 
care este vorba, trebuia să fie plătit la Bu
dapesta, adică în Ungaria, nu în România. 

Chestiunea fiind delicată, deoarece e 
vorba de relaţiunile dintre bănci şi de ra
porturile financiare dintre două state, cre
dem că se impune o deosebită prudenţă, ca 
să nu se arunce discreditul asupra unor 
instituţiuni şi să se înlesnească jocuri de 
bursă în dauna celor muncitori. 

Chestiunea evacuărei 
provinciilor baltice. 

- Aventura generalului Goltz. Măsuri repre
sive împotriva Germaniei. — 

Ghestiunea evacuării provinciilor baltice 
de către trupele generalului von der Goltz se 
complică. După ştiri sosite din Copenhaga 
trupele germane ale generalului von der Goltz 
unindu-se cu corpul de voluntari al colonelului 
rus Bermont, au atacat în 7 Octomvrie trupele 
litoniene. Gu toată rezistenta îndârjită a ace
stora, după lupte grele, generalul von der 
Goltz a ocupat Riga. 

Comandantul trupelor ce apărau oraşul, 
majorul Bischoff a căzut în luptă cu întreg 
statul său major. După calculările marelui 
cartier litonian, generalul von der Goltz dis
pune de 40 mii oameni. 

Generalul von der Goltz a declarat în 
Mitau, corespondentului lui „Daily Express" 
că trupele germane, cu toate că li s'a ordonat 
de guvernul german să evacueze provinciile 
baltice nu vor pleca din aceste provincii şi 
pe viitor ele nu vor mai fi trupe germane, ci 
ruseşti. 

Antanta a luat măsuri fată de aventura 
generalului von der Goltz, care, se bănuieşte, 
are consimţământul guvernului german. 
Din partea Antantei s'a ordonat blocusul în 
Marea Baltică pentru toate vapoarele germane, 
iar în portul delà Riga, vasele de război en
gleze şi franceze stau gata de a interveni. 

Antanta a remis guvernului geiman o 
notă, în care îl acuză că intenţionat a întâr
ziat evacuarea provinciilor baltice şi o face 
responzabilă pe Germania pentru consecinţe, 
în caz că nu va da răspuns mulţumitor la 
întrebarea dacă a pedepsit guvernul german 
pe generalul von der Goltz pentru nesupunere. 

Antanta declară însă că se învoieşte a 
trimite o comisie care să controleze evacua
rea provinciilor baltice şi în acest caz va ri
dica blocusul împotriva Germaniei. Nota An
tantei e iscălită de generalul Foch. 

Ghestiunea se complică şi prin faptul că 
von der Goltz vrea să facă o armată rusă, 
cu care speră în mari planuri de viitor. 

I. L. 

P o v e s t e a p r i b e a g u l u i * ) 

de Cassian R. Munteanu. 

Cântaţi, lăutari, cântaţi cu foc, 
Vreau să petrec şi eu odată — 
Afarâ-i noapte 'nviforată 
Ca visul meu făr' de noroc . . . 

— Cântaţi o doină de demult! 

. . . Cu ce smerenie ascult 
Cum se revarsă 'n note line 
Povestea zilelor senine, 
Când moşii noştri şi părinţii 
Vrăjiţi de farmecul credinţă 
In viitorul ce ne-aşteaptă 
Cu graniţa şi legea dreaptă, 
Căminul şi-l întemeiară 
Cu rost cinstit în ceea ţară, 
Unde-şi vedeau ursita viii 
Şi râsărindude copiii... 

— Cântaţi : Să mergem fraţi la şcoală ! 

. . . Mă văz şi eu la mama 'n poală 
Cum ea mă săruta pe frunte 
(In satul resfirat sub munte), 
Copil cu cartea subsuori 
Mă sfătuia de-atâteaori -
Să 'nveţt, s'asculţi, să te porţi bine, 
Să se aleagă om de tine, 
Căci noi murim mâine-poimâne 
Şi numai cartea îţi rămâne... 

— Cântaţi-mi marşul studenţesc! 

. . . Apoi avântul tineresc 
Când peste ani luă viaţă 
M-află îmbujorat la faţă, 
Cu mintea mândră şi curată 
Dar şi cu fruntea 'ngândurată, 
Că 'n loc să mă dau desfătării 
Urmai cărările visării, 
După acel vis ne 'împlinit 
Ce tata mi l-a hărăzit 
Atuncea, când mi-a spus cuvântul: 
lubeşte-ţi neamul şi pământul... 

— Cântaţi un cântec de iubire : 

. . . Dar ce-i orânduit de fire 
In mreaja ei că mă cuprinse 
Văpaia dragostei aprinse 
Dup-o iubită 'nchipuită 
Şi pâna'n urmă tăinuită, 
Căci o lăsai de mult uitării 
Mânat pe căile pierzării... 

— Zi: Mă luă neamţu cătană! 

... Şi zile lungi fără prihană 
Urmară triste mai apoi 
Mânat de ei în crunt război, 
Smuls de călăi delà cămin 
Să 'ndur batjocură şi chin ; 
Iar când paharul s'a 'mplinlt 
Am pribegit spre răsărit, 
Spre ţara unde cu dreptate 
Din visuri mi-am zlt cetate, 
Nu bănuim să stau vre-odată 
Pe cetăţuia sfărâmată 
De reutatea omenească 
Ce par'că n'o să se sfârşească . . , 

— Cântaţi: Mai am un singur dor! 

. . . Şi după-atâtea o să mor 
Tihnit, acasă — cine ştie, 
Ori sbuciumat în pribegie, 
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Bătrân şi înpăcat cu soarta 
Ori tânăr înfruntând şi moartea, 
Pe pat de flori de busuioc 
Ori spintecat de gloanţfn foc, 
Văzându-mî visul împlinit 
Ori vestejit şi amăgit 
De rostul nostru pământesc — 
Dar staţi, întâi vreau să trăesc! 

— Cântaţi deşteaptă-te Române! 

... Ah, cum pornirile păgâne 
Mă năvăliră dintf odată, 
Să 'nlătur munţii toţi din drum, 
S'acopăr şesurile 'n fum 
Să 'nec duşmanii 'n bălţi de sânge 
Să râd când lumea îi va plânge; 
Iar dacă dumnezeu n'ar vrea 
îmi smulg din piept şi inima 
S'o svârlu 'n negura cerească 
De steaua noastră să plesnească, 
Să se reverse în scântei 
Pe capul dragi fraţilor mei, 
Sa se reverse '« mii de stele 
Pe mândre plaiurile mele 
Şi 'n mii de fulgere să tune 
Să piară tot ce duşmănesc 
Din codrul meu bănăţenesc, 
Să văz lumină în Carpaţi 
Pe-atâţia fraţi martirizaţi, 
Să văz şi soare românesc 

Nu-mi pasă — atunci, mă prăpădesc! 

. . . Opriţi-vă lăutari, căci iată 
Aferă zorile s''arată 
Şi n'as- vrea lumea să mai ştie 
Ce vis îmi fu viaţa mie... 

Chişinău (Basarabia) 1818. 

*) Din volumul de poezii PRIBEAG apărut zi
lele acestea la Lugoj. Atragem atenţia cetitorilor asu
pra tînărului poet, bolnav. Prietenul nostru are nevoe 
de un sprijin serios. 

Doliul poporului bulgăresc 
S'a hotărât, în urma iscălirii de d. Teo-

dorov a actului dela Paris, că poporul bulgă
resc despoiat de drepturile sale, scos din te
ritoriile pe care le cucerise cu paşnica ajutare 
a Imperialilor germani şi austrieci, va trebui 
să poarte doliu o bucată de vreme. Şi se pare 
că doliul a şi început. 

Bulgarii, ca popor, ar ii putut să orân-
duiască acest doliu ceva mai de vreme: a-
decă în momentul chiar când acţiunea lor 
criminală a dat din nou foc Balcanilor pentru 
a se ajunge la un rezultat care putea să se 
prevadă încă de pe atunci, căci e sigur că 
nici un popor nu poate păstra din ce-i dau 
împrejurările decât ceia ce vlaga lui proprie 
îi permite să menţie. 

Dar o reflecţie se impune. 
Iată deci un popor învins, un popor o-

cupat. Guvernul pe care astăzi îl are e acela 
pe care l-a acceptat biruitorii. 

Şi ce face Guvernul acesta faţă de „ne
cesitatea inexorabiă" a unei păci ca aceasta ? 

Iscăleşte cu toată amabilitatea, făcând 
Insă rezervele cele mai formale. Şi, nu numai 
că îngăduie doliul naţional, dar îl provoacă, îl 
organizează. 

Gândiţi-vă acum ce ar fi fost dacă la 
1918 am fi dat urmare gândului nostru de a 
propune pentru pacea dela Bucureşti doliul 
naţional : ce ar fi făcut Guvernul Marghilo
man, şi, vai !, ce ar fi făcut poporul însuşi. 

Şi, ca şi mine, ve-ţi cădea pe gânduri 
triste. 

(„Neamul Românesc"). N. Iorga. 

— Abonaţii cari îşi schimbă do
miciliul sunt rugaţi, ca deodată cu 
noua adiesă să ni-o comunice şi pe 
cea veche, căci în caz contrar ex
pedierea sufere întârziere. 

P r o b l e m a v a l u t e i . 
O problemă, care devine iarăşi de o du

reroasă actualitate este fără îndoială atât de 
mult desbătuta problemă a valutei coroanei. 

Valuta bancnotelor unui stat nu este de
terminată numai de tăria garanţiei băncii de 
emisiune, ci de situaţia politică şi mai ales 
de situaţia şi legăturile economice ale statului 
respectiv. 

Prin alipirea teritoriilor româneşti din 
fosta monarhie la statul român a ajuns des
chisă întrebarea mare a stabilirei raportului 
dintre valuta coroanei aflătoare în circulaţie 
în teritoriile anexate şi dintre a leului ro
mânesc. 

După o cumpănire a împrejurărilor, ce 
dăinuiau pe vremea aceea — cumpănire, care 
nu voim să ştim dacă a fost dreaptă sau nu 
—- s'a stabilit valuta coroanei la 50 (cincizeci) 
bani româneşti. Dar această hotărîre nu putea 
privi decât stocul de coroane aflătoare în te
ritoriile anexate regatului român 

Pentrucă această hotărîre să devie o rea
litate şi raportul stabilit între valuta acestor 
două feluri de bancnote să se|permanentizeze, 
a trebuit găsit mijlocul prin care stocul banc
notelor aflătoare în teritoriile anexate să se 
poată distinge de stocul hancnotelor din restul 
teritoriilor fostei monarhii, 

Mijlocul a fost găsit. Consiliul Dirigent 
a crezut că stampüarea, în felul făcut de dân
sul, ar fi eficace şi suficientă pentru fixarea 
şi permanentizarea raportului dintre valutele 
acestor două feluri de bancnote. Coroanele 
stampilate aveau să urmeze de aci înainte 
soarta leului românesc, fiind deapururi şi ori 
unde o coroana stampilată primită şi plătită 
cu 50 bani. 

Se urma încă discuţia asupra modalită
ţilor stampilărei, când am înaintat d-lui preşe
dinte al Consiliului Dirigent un „memoriu", 
în care, pe lângă unele informaţiuni de ordin 
politic, am insistat mult asupra insuficienţei 
garanţiei, pe care ne ar putea-o asigura în a-
ceastă privinţă stampilarea. Din jocul întâm
plat cu leul Băncii generale se putea uşor în
văţa, că stampilarea nu este în măsură să 
prezinte nici pe departe garanţia dorită. 

Dupăce am văzut ştampila aplicată pe 
coroane, nu era în stare să împiedece nici 
căderea coroanei sub 50 bani şi nici inunda
rea coroanelor din afară, la noi. 

In memoriu! menţionat recomandam altă 
modalitate de rezolvire a problemei valutei. 

Astăzi vedem rezultatele operei ştampi-
larii. Coroana scade faţă de leu zi de zi în 
mod îngrozitor, iar averile cetăţenilor noştri 
scad. 

Dacă raportui dintre valuta leului şi cea 
a coroanei ar fi fost asigurat printr'un mijloc 
mai eficace, coroana din teritoriile alipite arii 
urmat soarta leului şi s'ar fi produs o mare 
diferenţă între ea şi între coroanele din cele
lalte teritorii. Ceea ce nu s'a întâmplat. O-
dată cu scăderea coroanelor neştampilate sub 
50 bani, au scăzut şi scad, şi coroanele ştam
pilate. 

Cea dintăiu şi cea mai esenţială însuşire 
a unei hârtii-bancnote este fără îndoială tăria 
cu care poate rezista imitărei, falsificărei. Stam
pila oficială pe bancnote-coroane, având me
nirea a distinge stocul coroanelor-bancote din 
teritoriile româneşti, de coroanele bancnote din 
celelalte teritorii ale fostei monarhii şi a lega 
soarta lor de a leului românesc, prin fixarea 
raportului dintre valutele lor, — trebuia ca să 
fie înzestrată mult puţin cu însuşirea de re
zistenţă contra imitărei. 

Crescând valoarea leului la Budapesta, 
ar fi natural să crească în aceeaş proporţie şi 
valoarea coroanei stampilate, remânând adecă 
tot 50 bani. Lucrul acesta vedem că nu se 
întâmplă. Motivul l-am arătat. Populaţiunea 
noastră remâne prin aceasta tot în mai mare 
inferioritate economică faţă de populaţiunea 
din vechiul regat. 

In acest loc ar putea interveni cineva cu 
următoarea deslegare: «Statul român, dacă ar 
voi, ar putea împiedeca dezastrul nostru fi

nanciar dispunând a se menţine în mod forţat 
coroana stampilată la 50 bani." 

Acest fel de deslegare a problemei nu 
este decât o aparenţă, care ar avea conse
cinţe şi mai funeste decât chiar îngăduirea 
jocului normal. Specula ar lua proporţii colo-» 
sale şi leii ar apuca drumul străinătăţii, tre-
zindu-ne, în locul lor, invadaţi de un enorm 
stoc de coroane. Statul român se va trezi cu 
pagube de neînchipuit. Suma echivalentă tu
turor daunelor acestora, De care în mod fatal 
va avea să le îndure statul român luând ast
fel de măsuri, — va întră întreagă în buzu
narele speculatorilor. 

Se vor da fără îndoială sau poate s'au 
şi dat ordine de a nu se mai permite intra
rea bancnotelor nestampilate în ţară. Dar a-
ceste ordine nu vor putea aduce nici o îm
bunătăţire. Coroanele vor întră toate stampi
late. Cine nu este în stare să facă la Buda
pesta o ştampilă ca aceea a Consiliului 
gent, îndată ce va putea însemna un 

Vor urma alte ordine : Nu se vor permite 
să intre în ţară nici un fel de coroane (deşi 
pe cele stampilate nu mai avem dreptul si 
le împiedecam la intrare) şi tot aşa nu se va 
permite să iase din ţară nici un leu. Dar pofta 
de câştig este cu mult mai puternică decât 
mijloacele, prin care noi vom fi în stare si 
asigurăm respectarea acestor ordine. - Lu
crul acesta s'a văzut atât de limpede la jocul, 
cu rubla în Basarabia. 

Astăzi, după ce am fost lăsaţi să ajun
gem până la această stare a lucrurilor nu mai 
putem găsi salvarea, decât într'o repede scoa
tere din circulaţie a coroanelor. Dar la aceasta 
se cere timp, ori-cât de repede ar încerca ci
neva să o facă. Până atuncea specula se va 
urma înainte într'o formă sau alta, într'o parte 
mai cu uşurinţă, în altă parte mai cu greutate, 
producând câştig speculatorilor şi daune po-
pulaţiunei. 

Iată la ce ne duc jumătăţile de măsuri, 
cari nu sunt bune nici atunci când e vorba 
de propria-ţi avere şi sunt condamnabile 
atunci când e vorba de averea unui neam 
întreg. N. M. 

Cărţi şi reviste. 
Am primit la redacţie următoarele lucrări alt 

scriitorului bănăţean': Cassian R. Munteanu : Mar-
tirul Cătanelor («Atacul» ediţia Il-a), schiţe din 
război Lei 2 50. Prin Basarabia românească,» 
presii de călătorie Lei 150. Bătălia dala Mări-
seşti (cu 2 cărţi şi anexe) Lei 2"—. Pribeag podi 
Lei 2'—. De vânzare la toate librăriile, depozit gene
ral Ia librăria: «Minerva» Gh. Ţăran, Lugoj. 

N O U . N O U , 
IN EDITURA TIPOGRAFIEI 
DIECEZANE VA APARE IN 
CURSUL ACESTEI LUNI :: 

IMTR'UN SAT DE 
CONTRABANDIŞTI 

NUVELE DE: V. SAVEL 



Joi, 16 Octomvrie 1919. R O M A N U L Pag:- 3. 

Aradul îşi schimbă faţa. 
- Ordonanţele prefectului oraşului dr. Veliciu. 

Un bogat program de activitate. — 

Prefectul oraşului d. dr Romul Veliciu a 
trimis primăriei oraşului, spre executare, două 
ordonanţe, din care una cu privire la afişele 
de pe străzi, iar a doua la inscripţia fir
melor. 

Ordonanţa Drimă dispune că afişele de 
orice natură ar fi ele, din localuri publice, 
vitrine, etc. care sunt pentru orientarea publi
cului trebuie să fie scrise în primul. rând în
tr'o limbă românească corectă şi numai în al 
doilea rând în limba maghiară. Traducerea 
textului românesc trebue să fie exact făcută 
şi în nici un caz, nu va putea fi de dimen
siuni mai mari, decât cel românesc. 

Pentru executarea acestei ordonanţe se 
:iixează un termin de 8 zile. 

Neexecutarea ordonanţei în ce priveşte 
stilul românesc se va considera ca o infrac
ţiune în contra intereselor statului român. Vi
novaţii vor fi pedepsiţi. 

A doua ordonanţă dispune ca toate 
firmele vor trebui să aibă inscripţiuni numai 
în româneşte, limba maghiară admiţându-se 
în rândul al doilea numai, pe firmele institu-
ţiunilor financiare şi a societăţilor de asigurare. 

S'a admis un termin de 15 zile pentru 
firme româneşti provizorii pe străzile princi
pale delà gară până în piaţa libertăţii iar pen
tru străzile celelalte 30 de zile. 

După 30 de zile, pe străzile principale 
vor trebui să fie firme permanente în româ
neşte, pe celelalte după 60 de zile. 

Ordonanţa aceasta întră în vigoare delà 
data afişărei. 

Ne bucură activitatea pe care o desvoltă 
prefectul oraşului pentru o cât mai grabnică 
românizare a oraşului şi ne bucură mai cu 
seamă faptul că domniasa nu ia jumătăţi de 
măsuri. 

D. dr.Veliciu se ştie că are un bogat program 
de activitate. Cunoscându-i stăruinţa şi ener
gia de care dispune avem siguranţa că după 
ce va aranja chestiunile de formă, va trece 
la acele de fond, redând astfel Aradului splen
doarea pe care o merită. Rep. 

INFORMAŢIUNI. 
— La marea întrunire a muncitorilor, 

funcţionarilor fără lucru din Budapesta, 
care s'a ţinut Duminică, s'au produs miş
cări antisemite şi mişcări împotriva parti
dului liberal. 

Comandamentul român constatând că 
iniţiatorii întrunirei n'au respectat făgădue-
lile date, a luat măsuri de ordine. 

- St. C. Pop, ministru, a sosit Luni seara 
în Bistriţa. A fost întâmpinat de prefectul d. 
Gavril Trifon, de autorităţi şi de o deputăţie 
săsească precum şi de autorităţile militare din 
localitate.' 

In onoarea dsale, seara a avut loc un 
i banchet, la care d. ministru St..C. Pop a ţi

nut un lung discurs. 
A răspuns d. prefect Trifu. 
Au luat parte la banchet între alţii şi 

părintele vicar Macaveiu din Nasăttd. 
Publicul a făcut o entuziastă primire 

d-lui Pop, arătându-şi astfel simpatiile faţă 
de d-sa. \ 

* t 
— Societatea pentru ocrotirea otfanilor ! 

din războiu, secţia Deva, jud. Hunedoarei, 
aduce vii mulţumiri dlui Lazăr Pârva, primar 

j al Bradului din Zarand, candidat de senator 
j al circumscripţiei Zărand, care a dăruit socie

tăţii suma de 1950 Cor. adunaţi la nunta fii— 
lor săi adoptivi. 

I 
I — Ministerul lucrărilor publice lucrează 

la completarea reţelei de cale ferată spre a 
pune vechiul regat în legătură cât mai prac
tică şi rapidă cu Transilvania, Bucovina şi 
Basarabia. 

In acest scop se vor construi legături de 
căi ferate între Bucureşti-Petrojeni, Nehoi a şi-
Braşov, Lăpuşnu-Prisăcani, Trg.-Nearnţu-Huşi-
Dobrina-Prut cu pielungire, Bolgrad-Ismail, 
Hârşova-Caramurat-Constanţa, etc. 

Hülm restabilirea circulaţiei 
poştale. 

Primim: 
„Direcţiunea generală a poştelor din 

Bucureşti aduce prin Direcţiunea centrală 
din Cluj la cunoştinţă Onor. P. T. public, că 
cu data de 16 Octomvrie a. c. s'a deschis 
circulaţia poştală cu Ceho-Slovacia, Austria-
germană şi cu Polonia. 

La poştă se pot preda corespondenţe 
deocamdată numai în limba română, maghiară 
şi germană. Se primesc scrisori simple şi re
comandate, cărţi poştale, imprimate, probă 
de mărfuri şi hârtii de afaceri, toate fără 
ramburs. 

Francarea se face conform tarifei inter
naţionale de până acum, cu deschlinire că în 
loc de coroană şi filerî se înţălege leu şi bani, 
şi anume : francarea unei cartă poştală e 10 
bani, a scrisorilor cu plic până la 20 gr. 25 
bani, peste aceasta gr.utate însă pentru fie 
care 20 gr. 15 bani. j 

Direcţiunea centrală din Cluj a ordonat 
îşi primirea pachetelor care conţin cărţi de 
şcoală, fără declarare de valoare fiind acestea 
mai nainte cenzurate şi provăzute cu sămnul 
tenzurei. Pentru cenzurarea acestor pachete 
frimiţătorul trebue să se îngrijească înainte de 
predarea lor la poştă. Tarifa acestor pachete 
epână la 5 kg. 1 leu (2 coroane) delà 5 kg. 
•începând, pentru fiecare kg. 25 bani (50 fii.) 

Direcţiunea centrală din Cluj a mai pus 
în vigoare şi circuiaiea pachetelor oficioase 
între poştele de pe teritorul administrat de 
6. D. român, date de autorităţi şi oficii eu 
dreptul scutit de iran care după modalităţile de 
până acum. E de notat că peste linia demar-
caţională starea prezentă rămâne neschimbată, 
adecă circularea pachetelor nu se admite. 

— D. I. Arsenovici, consilier ministerial 
şi director de finanţe în Arad fiind aglomerat 

i cu diferite lucrări oficiale, anunţă pe cei inte
resaţi că zilele de primire la direcţia finan-

j ciară, pentru cei interesaţi sunt Luni, Miercuri 
şi Vineri delà oarele 1 0 - 1 . 

Şefii diferitelor secţiuni sunt primiţi în 
fiecare zi delà orele 1 1 - 1 . 

* 

- - Corpul ofiţeresc delà comandamen
tul Diviziei I-a Infanterie aranjează pentru 
Sâmbătă 18 c. la orele 9 seara în Palatul 
Cultural, o serată dansantă cu concursul mu-
zicei militare. 

Sunt invitaţi a lua parte societatea inte
lectuală română din :Arad şi împrejurime, în 
onoarea căreia se dă această serată. 

* 

-- înscrierile la şcoala civilă română de 
băeţi din strada VVeitzer János continuă până 
în 10 1. c. Taxa de înscriere 60 lei. 

Sâmbătă^ 18 c. se vor ţine exanenele de 
corijentă şi diîerinţă. 

Duminecă 19 1. c. la orele 9 va avea loc 
deschiderea solemnă a anului şcolar la care 
sunt invitaţi să ia parte părinţii. 

* 

— înscrierile la liceul român din Brad 
se încheie Duminecă, 19 Octomvrie. Luni se 
încep cursurile în mod regulat. 

* 

— „Noel" Societate anonimă română de 
tracţiune mecanică, Bucureşti" Calea Victoriei 
117, va face Vineri dimineaţa experienţe cu 
Tractorul Fordson, cu plugul Oliver. 

Ora şi locul unde se vor face experien
ţele va fi anunţat în numărul nostru de 
mâne. 

* 
— Abonaţii din fosta ungarie cari 

trimit scrisori la administraţie sunt 
rugaţi ca pe lângă numirea românească 
a localităţii să ne comunice — în 
paranteză — şi pe cea ungurească. 

Concluziuni pripite. 
Sub acest titlu, cetim următorul articolaş în 

«Ibânda»: 
„Un ziar din opoziţie, bazându-se pe ce 

a scris mai de mult „Românul", a tras con
cluzia ca confratele delà Arad s'a pus în slujba 
guvernului Brătianu. Ori, chiar ieri am re
produs, din „Românul", unele pasagii cari 
numai favorabile nu sunt pentru d. Brătianu. 

La rândul său „Viitorul", reproducând 
un articol mai vechi din „Patria", trage con
cluzia că fruntaşii vieţii politice din Ardeal 
ar fi foarte mulţumiţi, deci contra opoziţiei. Or, 
s'au reprodus, chiar din „Patria", declaraţiuni 
din cari reiese că fruntaşii vieţii politice din 
Ardeal sunt departe de a fi încântaţi. Se 
anunţă chiar probabila venire a d-lui Maniu 
Ia Bucureşti, anume pentru a declara şi ver
bal, pe faţă, nemulţumirea Ardealului. 

Feriţt-ne de concluziuni pripite". 
Nota redacţiei. Nu putem răspunde zia

rului de opoziţie din capitală, fdndcă nu 
l-am văzut, şi deci nu am putut lua cuno
ştinţă că „ne-am pus în slujba guvernului 
Brătianu*. 

Rugăm toate ziarele din capitală să ne 
trimită câte două numere în schimb, deoarece 
cu poşta pe care o avem, dacă nu vine unul, 
poate soseşte celălalt număr, dispoziţie care 
am luat-o şi noi. 

In modul acesta nu vom mai rămâne 
datori cu nici un răspuns nimănui. 

In chestia liceului din Arad 
cu limba de propunere 

ungară. 
Am anunţat că la prefectura oraşului a 

sosit decizia G. D. cu privire la înfiinţarea 
unui liceu cu limbă de predare ungurească. 
Acest liceu a fost cerut de comunitatea bise
ricească romano catolică din Arad. 

D. prefect al oraşului, dr. Veliciu comu
nicând decizia C. D. comunităţii bisericeşti 
romano-catolice, pe baza autorizaţiei ce i s'a 
rezervat de către G. D. a adus la cunoştinţa 
comunităţii că liceul nu va putea avea decât 
elevi de confesiune romano* catolică, pentru 
care comunitatea a cerut înfiinţarea liceului, 
motivând că în Arad sunt 800- 1000 elevi ro-
mano-catoliei. 

D. prefect a cerut comunitate! liceului 
să-i înainteze lista profesorilor, împreună cu 
actele necesare, rezervându-şi dreptul de a 
cere jurământul de fidelitate delà acei profe
sori, cari l-au refuzat. 

Profesorii vor putea funcţiona numai după 
ce vor depune jurământul. 

Comunitatea e obligată să înainteze lista 
tuturor manualelor ce se vor întrebuinţa în 
liceu pentru a fi examinate de o comisie de 
experţi, care vor fi numiţi de prefect. 

In loc de istoria şi geografia Ungariei, se 
va preda istoria şi geografia României în limba 
română. 

TELEGRAME. 
m mtuWi Fiume, 

Amsterdam 15. — „Times" anunţă că 
pionieri italieni au început să mineze portul 
Fiume. 

Pionierii ameninţă că vor arunca portul 
în aer dacă Fiume nu va aparţine Italiei. 

Ratificarea tratatului de pace în An
glia si Franţa 

Paris 15. Regele Angliei a ratificat tra
tatul de pace şt a înştiinţat despre aceasta 
Parisul. 

Senatul francez a ratificat tratatul cu 
217 voturi. Contra ratificară nu a votat 
nimeni. 

In Franţa şi Anglia s'a ridicat imediat 
după ratificare starea de asediu şi cenzură. 

Cenzurai; Or, S. Miele*. 
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!iî€epersa amin! şmlm. 
Aducem la cunoştinţa publică, că înscrie

rile elevilor la şcoalele primare din Arad se 
iac în 16 17 şi 18 Oct. 

In ziua de 19, şcolarii vor azista la ser
viciul dnmnezeesc „Chemarea Duhului Sfânt", 
iar Luni în 20 Oct. se vor începe prelegerile. 

Românii se vor înscria numai la şcoalele 
comunale române şi cele de stat cari iarăşi 
sunt cu limba de propunere română. 

Tot la aceste scoale se vor suscepe şi 
elevii străini cari voesc a învăţa limba română. 

Scoale române în Arad sunt: 
1. In centru strada Kazinczy: 
a) Şcoala primară comunală de fetiţe cu 

4 învăţătoare. 
b) Scoală primară comunală de băieţi cu 

4 învăţători. 
c) Şcoala civilă română pentru băieţi. 
2. In strada Csutora. Şcoala primară mixtă 

de stat cu 6 clase elementare. 
3. In strada Mdiâly. Şcoala primară mixtă 

de stat cu 4 clase elementare. 
4. La şcoalele de stat din stradele Fürj 

şi Gizella vom avea clase separate pentru 
elevii români. 

5. In Şega la şcoala comunală mixtă 4 
clase cu 2 învăţători şi 2 învăţătoare române. 

6. In Gai. Şcoala de stat română cu 
6 clase. 

Celelalte scoale comunale rămân cu'limba 
de propunere maghiară. 

Aceia cari doresc a umbla la şcoală cu 
limba de propunere germană se vor înscrie toţi 
la un Ioc în şcoala delà palatul cultural, ca să 
ne putem orienta asupra numărului de şcolari, 
pentru cari va trebui se întreprindem dispo
ziţii în consecinţă. 

Manualele şcolare vor fi tot cele din anii 
trecuţi, fiind încuviinţate de Consiliul Dirigent 
sub Nr. 13783/1919. 

Dr. Ioan Robu m. p. 
primar. 

AVIZ. 
Gorpul VII Armata are nevoie de: 
180 vagoane pae de grâu sau se= 

cară pentru aşternutul oamenilor, 
2100 vagoane pae de grâu sau se= 

cară pentru aşternutul cailor. 
2700 vagoane fân (să preferă pre= 

sat) sau trifoi. 
Condiţiunile de furnituri se pot ceti în 
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A V I Z . 
Am onoare a aduce la cunoştinţă clien

ţilor mei că fiind denumit primprocurar în 
Târgul Murăş, mi-am predat cancelaria advo-
caţiald din Arad, Domnului Dr. Iustin Miron, 
advocat în Arad, Strada Petőfi Nr. 10. 

întrucât voiţi a vă interesa de afacerile 
încredinţate şi acum predate, conduse de mine 
până azi, urmaşul meu advocatul Dr. Iustin 
Miron vă va da lămuriri detailate. 

Mulţumindu-vă de încrederea de până 
aci, semnez. 

Arad, 11 Octomyrie 1919. 

A 5 6 5 - 1 

Dr. Cornel Albu, 
fost advocat în Arad. prim-
procuror în Târgul-Murăş. 

R e d a c t o r 
rutinat în toate afacerile 
de reportaj şi care vor
beşte şi scrie limba fran
ceză, germană şi maghiară 
angajează imediat Agen
ţia Telegrafică „Dacia", 
Cluj, Str. Francise losif 
Nr. 37. (A 576) 

„ C O I O B D I i 
ARAD, STR. FRĂNCISG PEAK HB. 39. 

Au sosit următoarele cărţi spre Yânzare: 
N. Iorga. Istoria Românilor, pentru clasa 

IV şi a VIII-a secundară. Ediţia a 111-a apro
bată de Ministeriu (Istoria românilor pentru 
popor) Lei 17*50. 

Mihail Sadoveanu. File sângerate. Po
vestiri şi impresii de pe front. Lei 4.75. 

N. Iorga. Drumuri şi oraşe din Româ
nia. Ediţia a II-a. Lei 5—. 

N. Iorga. Sate şi mănăstiri din Româ
nia. Ediţia a Il-a. Lei 5-—. 

Ion Creanga Amintiri, Amintiri din co
pilărie, Moş Ion Roată. Lei 3'25. 

/. C. Vissarion. Florica şi alte nuvele. 
Operă premiată de academia Română. Lei 6 50. 

M. Dostoewski. Netoska. Romanul unei 
fete sărmane. Lei 3*25. 

Victor Eftimiu. Spovedania unui clown. 
Lei 2 - - . 

Ludwig Fulda. Talismanul. Piesă în 4 
acte. Traducere în versuri de St. O. losif. 

A. Tolstoi. Ţarul Ivan cel Groaznic. In 
româneşte de I. Constantinescu-Delabaia L.6.50 

Carmen Sylva. Prinţul Codrului. Lei 
Victor Eftimiu. Fără suflet. Nuvele şî 

schiţe. Lei 1*-. 
Benjamin Constant. Adolf. Lei 1'—. 
C. Mikszáth. Cavalerii. Trad. de Liviu 

Rebreanu Lei 1'—. 
D. Anghel. Povestea celor năcăjiţi. Fan

tezii şi portrete. Lei r—. 
Propprei Mérimée. Don Juan. Trad. de 

Sofia Nădejde. Lei L—-. 
L. Tolstoi. Plăceri vinovate. Lei 1 . - . 
Ion Dragoslav. Povestea trăsnetulului. L. 1 
Rudolf von Gotschall. Trădătorul. Lei T — 
Theopille Gautier. Arria Marcella. Lei T - . 
N. N. Beldiceanu. Neguri. Lei 1.--. 
Octav Minar. Cum a iubit Eminescu. 

Pagini intime. Lei 2'—. 
A. P. Cehov. O căsătorie visată. Schiţe 

alese. Lei V—. 
N. Dunăre anu. Din negura vieţii. L. 1—. 
Maxim Gorki. Omorul. Lei 1. 
Octavian Goga. însemnările unui trecă

tor. Crâmpeie din sbuciumările delà noi. L. 3'— 
Björnstjerne Björnson. Mary, roman Tra

ducere de Dr. N. Petrea-Petrescu. Lei 2—. 
Zaharie Bârsan. Impresii de teatru din 

Ardeal. Lei 1—. 
Al. Cazaban. Tovarăşul de drum. Lei 1—. 
Conan Doyle. O crimă celebră. L. 1—. 
E. Lovinescu. Crinul. Lei 1*~. 
Sacher Masoch. Fiul iubitei. Lei 1—. 
Ioan Vazoff. Sub jugul turcesc. Roman 

din viaţa bulgarilor în ajunul liberării lor. L. !•— 
G. Aslan. Cum să trăim? Lei V—. 
Gorneliu Moldovan. Venus şi Gioconda. 

Lei 
St. G. Sergent. Din război. Amintiri. L. 1 — 
Maxim Gorki. In temniţă. Lei V-. 
Guy de Mauf.1 assaut Ivetta. Lei 2 ' - . 
Maxim Gorki. In Stepă. Lei 2'—. 
Honore de\Balzac. Liturghia Ateului. L. 2. 
H. G. Wells. Războiul Aierian.|2 vol. L. 4. 
Matildé Serao. Mama vitreagă. Lei 2"—. 
Ivan Turgenieff. Hangiul Faust. Lei 2'—. 
Emile Zola. Iean Gourdon. Anotimpurile 

vieţei. Lei 2 - - . 
Cassian R. Munteanu. Bătălia delà Mă

răşeşti. Zilele de glorie ale Armatei I-a ro
mână (24 Iulie — 10 August 1917). Gu câte 
2 hărţi şi anexe. Lei 2-50. 

Cassian R. Munteanu. Martirul cătanelor. 
însemnările din război alei unui soldat român 
din armata austro-ungară. („Atacul" ediţia 
Il-a) Lei 2-50. 

Cassian R. Munteanu. Prin Basarabia 
românească. însemnări de călătorie Lei L50. 

Unsoarea Canada 
stârpeşte în câteva zile erripţiunile şi inân-
căriinile pricinuite de sudori, călduri de 
"sară, de râie ţi aşa mai departe. 

Preţui unei tigheliţe 10 coroane. 

Preparatele de sas ie prepaiă con
ducătorul farmaciei ROZ S .NY A T. 

IULIU ASMANY, farmacist 
A R A D , colţul pieţei Libertăţii 
şi coltul străzii EStvöl. Ro 204-40 

JSLXT S O S I T 
olanele brevetate Bohn ce acopete 
dublu şi au renume mondial. Se 
poate căpăta la Văd. 10SIF MIT-
NER, lângă palatul de vamă delà, 
drumul Gurticiului, în faţă cu fa
brica de vagoane. Mi 571— J-

P E N T R U TABACARII. 
EXTRACT de QUEBRACHO 
EXTRACT de CASTANE solid 
EXTRACT de CASTANE lichid 

de vânzare la Firma 

J A C Q U E S KLEINER, 
G A L A Ţ I , Str. Mare 75. 

Ke. 471-6 . 

mm 

IN ATENŢIUNEA COMERCIANŢILOR DE 
VINURI ŞI PROPRIETARILOR DE Vil. 

Magazin permanent de butoaie 
pentru vin, de toate măsurile. 

I O S I F U N G A R , COMERCIANT DE 
BUTOAIE. :: Str. VARJASSY L. No 39. 

U 554-20 

CEL MAI MODERN INSTITUT ! 
TIPOGRAFIC ROMÂNESC DiN 
ARDEAL BĂNAT ŞI CRIŞANA 

R D I A 
SOCIETATE PE ACŢIUNI. 
A D A h STR. ZRINYI ia. 
t%.t\r\LJf TELEFON No570. 

Fiind aprovizionat cu cele mai 
moderne maşini din străină
tate: «a maşini ds cules, ma
şini de tipar, maşini de tăiat 
şi maşini 4e vărsat eHşeie, 
precum şi cn cele mai mo
derne liteie. Primeşte spre 
executare tot felul de opuri, 
reviste, foi, placate, registre, 
tipărituri pentru bănci şi so
cietăţi precum şi tipărituri 
administrative şi advocaţiale, 
invitări de logodnă, cunaule 
şi p. petreceri. Anunţuri fune-

bral i se execută cu cea 
mai msre urgenţă. 

Serviciu pronp. Preturi moderate. î 

TIPARUL 31POORAFIEÍ „CONCORDIA* ARAB. 

I 


